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甘肃省天水市秦安县第二中学2014--2015学年下学期第二次月考高二历史

一、单选题（每小题2分，共50分）

1．商鞅变法使秦国向封建化过渡的决定性步骤是（   ）






A．废除井田制，以法律形式确立土地私有       B．建立县制，实行中央集权

C．重农抑商，奖励耕织，发展小农经济         D．按军功授爵，废除贵族特权

2．北魏拓跋澄在回答孝文帝议迁都之事时，曰：“伊洛中区，均天下所据，陛下制御华夏，辑平九服，苍生闻此，应当大庆。”材料表明北魏迁都洛阳的根本目的是（   ）

A．解决平城粮食供应困难  　　　　　 B．革除阻碍改革的保守势力

C．防止北方少数民族柔然的骚扰 　　　D．加强对中原地区的统治

3、北宋前期统治者认为“富室连田阡陌，为国守财尔！缓急盗贼窃发，边境扰动，兼并之财，乐于输纳，皆我之物。”这表明北宋政府（   ）

A. 大力抑制土地兼并            B. 减轻人民负担，限制大地主特权      

C. 准备搜刮百姓以抗辽         D. 纵容土地兼并以便于筹集军费

4、“庆历新政”与王安石变法均以失败告终，其最主要的原因是（   ）

A.触动大地主，大官僚的利益而遭到强烈的反对       B.用人不当，危害百姓

C.支持变法的皇帝过世，他们失去了支持             D.保守派当政，坚决反对新法

5．16世纪的哲学家罗素指出：16世纪的宗教改革，是一次心灵追求自由的运动。下列材料能够佐证罗素这一认识的是（   ）

A．“每个人都是自己的牧师”

B．“当钱币在钱柜中叮当作响时，增加的只是贪婪和利己之心”

C．“上帝的恩典并不是毫无分别地把得救的指望赐给所有的人”

D．“教皇没有免除任何罪孽的意志和权力”

6．马丁·路德、加尔文和亨利八世的宗教改革的共同影响是

①都否定了罗马教廷的权威　②都促进了资本主义的发展　③都确定了“教随国定”的原则　④都有利于王权的专制统治，加强了中央集权（   ）

A．①②③  



B．②③④

C．①②  



D．①②③④

7．恩格斯在论述克里米亚战争的影响时指出：“现在沙皇政府遭到了惨败……沙皇政府在全世界面前丢了丑，同时也在俄国面前给自己丢了丑。前所未有过的觉醒时期开始了。”“觉醒”是指人们认识到俄国（   ）

A．军备落后　　　　　　　
B．制度腐朽

C．经济凋敝  



D．吏治腐败

8．日本在向帝国主义过渡过程中，没有实现资产阶级民主政治，而是建立了近代天皇制，最主要的原因是（   ） 

A.明治政府的领导者与封建制度联系密切     B.资产阶级还没有克服封建专制主义

C.倒幕中日本人民没有受到民主思想熏陶     D.1889年的日本宪法带有浓厚的封建色彩

9．日本明治维新与中国百日维新最根本的相同原因是

A、民族危机严重             B、国内阶级矛盾尖锐   

C、资产阶级软弱             D、资本主义经济发展

10.南斯拉夫某城有一块石碑,碑文是:“1914年6月28日,加夫里诺·普林西普在这里用他的子弹,表达了我们人民对暴虐的反抗和对自由的向往.”当时“他的子弹”射向（   ）                      

A．德国皇帝威廉二世                            B．奥国皇储斐迪南大公

C．法国国王路易十四                            D．俄国沙皇尼古拉二世

11.1916年是第一次世界大战的决定性的一年，这一年的主要特点是（    ）                      A．同盟国处于进攻状态                             B．协约国开始取得战略主动权

C．战役主要集中于西线                             D．同盟国控制制海权             

12.列宁曾指出：“靠凡尔赛和约来维系的整个国际体系、国际秩序是建立在火山口上的。”

下列各项能够证明这一点的是（   ） 

①其主要条约导致战败国强烈的复仇主义情绪 ②它在处理

领土问题上根本未履行民族自决的原则 ③它无视被压迫民族的利益，导致民族解放运动的

高涨④美国在该体系中并未谋得利益                                         

A．①②③④    
B．①②③             C．①③      
D．②④

13.巴黎和会上，日本代表对欧洲事务很少开口，被称为“沉默的小伙伴”，日本沉默的主

要原因是（    ）

A．认为没有资格介入欧洲事务                    B．无力与欧美列强争夺欧洲霸

C．日本代表不擅长外交                           D．专注亚洲事务及其权力

14.战后建立的“凡尔赛一华盛顿体系”（   ） 

A．消除了协约国帝国主义的矛盾                  B．使不同社会制度问的矛盾得以缓和

C．暂时协调了协约国帝国主义之间的矛盾          D．为民族解放运动创造了有利的环境

15.德国纳粹党“二十五点纲领”第四点说：“只有本民族同志才能成为公民，不分职业如

何，凡是有日耳曼血缘的人才能成为本民族同志。”这段材料主要反映了纳粹党的（    ）  

A．爱国主义倾向                       B．复仇主义倾向     

C．种族主义倾向                       D．沙文主义倾向

16．下面为某一年我国国民经济状况表。“某一年”最有可能是(　　)

	
	农业
	工业

	
	总产量
	粮
	棉
	总产量
	钢
	铁

	原计划
	比上年增长8.5%
	3216亿元
	2200万担
	比上年增长5.7%
	670万吨
	2亿吨

	实际完成
	比上年增长11%
	3400亿元
	2400万担
	比上年增长8.5%
	720万吨
	2.17亿吨


A．1948年　　　B．1957年　　　　C．1962年　　　　D．1977年
17．1992年中共十四大后，“下海创市场”成为
人们日常话题的重要内容。这与中共十四大内容直接相关的是   (　　)

A．开始农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造

B．推广家庭联产承包责任制

C．明确经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济

D．决定设立深圳、珠海、厦门为经济特区

18．学者宋圭武在评价家庭联产承包责任制时说：“对中国发展而言，小岗村既是成功的，也是沉重的。小岗村的成功主要是极大地调动了农民的积极性。但小岗村的发展也是沉重的，也代表着一种‘小’和不足。”该“不足”是指（    ）

A．没有解决农村生产经营权          B．没有形成公有制为主体的经济

C．没有促进农村经济的规模发展      D．没有改变农村的生产关系

19．费正清在《剑桥中华人民共和国史》中说：（在社会主义建设时期）“毛及其同僚依靠组织方式上的变化，通过大规模地劳力动员，以实现农业奇迹；邓及其同僚同样依赖改变组织方式……尽管在类型上二者十分不同……来提高农业生产率。”后者不同于前者的是(   )

A．改变了此前的土地所有制性质       B．农民经营土地的自主权扩大
C．违背了当时的生产力发展水平       D．反映了现代农业的发展方向
20．1993年，作为我国人民生活中不可或缺的“第二货币”——粮票，在完成自己38年的神圣使命后“光荣退休”。这不仅意味着一个时代的结束，更象征着一个新时代的来临。“新时代”是指(    )

A.向社会主义过渡时代　B.人民公社化时代　C.计划经济时代　D.市场经济时代
21．下面为我国农村居民储蓄存款余额情况表，对储蓄存款额增加的原因分析不正确的是(　　)

	时间
	1986年
	1990年
	1994年
	1995年
	1996年

	农村储蓄(万元)
	61，834
	257，791
	638，836
	911，066
	1146，639


A．十一届三中全会的召开　　　　　　B．家庭联产承包责任制的推行

C．农村土地所有制的改变　　　　　　D．社会主义市场经济体制逐步确立

22．国际舆论曾高度评价当代中国的开放举措：“开放整个海岸，意味着实际开放半个中国”，它是中国政府所“采取的最大胆行动”。这是指(　　)

A．开放沿海14个港口城市　　　　　 B．开发开放上海浦东

C．创办深圳等四个经济特区　　　　　D．开放海南岛为经济特区

23．20世纪90年代有人把中国东部经济发展状态比作“满弓待发之箭”：“弓”喻指1984年国家开放的十四个沿海港口城市；“弦”喻指1996年全线通车的南北交通大动脉京九铁路。那么，“箭头”应当比喻的是(    )

A.深圳            B.浦东            C.海南            D.珠三角

24．中国的公路建设在民国时期经历了三个阶段：第一个阶段是从1912年到1931年，1932年到1937年是第二个阶段，八年抗战时第三个阶段。下列现象发生在“第一阶段”的是(　　)

A.唐山到胥各庄铁路的修建         B．北京到天津航线的开通

C.“0”号机车的投入使用          D. 冯如制成中国第一架飞机
25．1905年《大公报》发表文章说：欧美各国的风土人情······种种事情，真如同身历其境······电影······实在是欧美各文明国学问美术进化的一种大表记。······叫人看了，能够刺激国人的神经，感到人的善念。这里作者认为(　　)

A. 电影具有娱乐、开阔视野和教育国人的作用       

B．电影广泛地影响着民众的生活方式    

C. 电影作为新兴娱乐方式受到国人的欢迎 

D.电影已成为大城市中重要的娱乐形式

二、非选择题（共50分）

26．（13分）阅读下列材料，回答问题：

材料一  西汉时期官营制铁多用囚徒生产，他们的生产积极性很低，生产出的产品质量低劣，而且价格高。再加上官府专卖经营，导致了“器难得”“善恶无所择”。而民间的制铁业，“家人相一，父子戮力，各务为善器，器不善者不集。”遇至农忙季节，他们会将铁制农具运到田间地头，“民相与市买”。这样农民“不弃作业”而“各得所欲”。

（1）结合材料，以西汉铁制农具的生产销售为例，比较官营与民营手工业的不同。（6分）

材料二  明朝中后期，随着江南经济的发展，在交通便利的地方，市镇逐渐兴起。到万历以后，其市镇总数不下200个，其中规模大、功能全的镇至少有160个。这些市镇之间的距离大体在10—30里，一般最大距离不超过农家一日舟行往返足以完成买卖的路程。在每个市镇的周围，都有密集的从事小商品生产的村坊和初级集市环绕，这些市镇作为商品集镇，形成一个以水路舟行为基本交通脉络的网状结构。

（下表反应的是江南部分市镇及其经营项目）

	市镇
	经营项目

	湖州府南浔镇、菱湖镇、乌青镇，苏州府震泽镇，嘉兴府石门镇，杭州府塘栖镇
	桑蚕、缫丝

	嘉兴府王店镇、王江泾镇，湖州府双林镇，苏州府盛泽镇，杭州府长安镇、硖石镇
	丝织业

	松江府华亭县朱泾镇
	棉纺织业

	桐乡县炉头镇
	冶铸业

	桐乡县石门镇
	蚕丝、榨油

	归安县善琏镇
	制笔


                                          ——摘编自齐涛主编《中国古代经济史》

（2）根据材料二和所学知识，分析明朝江南市镇的特点及兴起的原因。（10分）

27．（13分）工业革命对人类历史的发展产生了重大影响。阅读材料，回答问题。

材料一：历史向世界历史的转变，不是“自我意识”、宇宙精神或者某个形而上学怪影的某种抽象行为，而是纯粹物质的、可以通过经验确定的事实，每一个过着实际生活的，需要吃、喝、穿的个人都可以证明这一事实。

——摘编自《马克思恩格斯全集》

材料二：19世纪中期，英国往昔那种田园诗般的风情不见了，代之而起的是一个忙忙

碌碌的世界。乡村建起了灰暗的厂房，城镇竖起了高耸的烟囱，工厂里回荡着机器的轰响，高炉前迸射着铁水的光亮。1850年时，英国的城市人口已经超过了60%，铁产量超过了世界上所有国家铁产量的总和，煤占世界总产量的三分之二，棉布占全球的一半以上。

材料三：蒸汽和新的工具机把工场手工业变成了现代的大工业，从而把资产阶级社会的整个基础革命化了。……1830年的英国资产阶级，同前一世纪的资产阶级是大不相同的，……它要求完全的统治权，而它也做到了。

——《恩格斯论资本主义历史过渡性问题》

材料四：毫无疑问，伤寒病持续和蔓延的原因，是人们住得过于拥挤和住房肮脏不堪。工人常住的房子都在偏街陋巷和大院里。从光线、空气、空间、清洁各方面情况看，简直是不完善和不卫生的真正典型，是任何一个文明国家的耻辱。……这些住房供水不良，厕所更坏，肮脏，不通风，成了传染病的发源地。

——19世纪，一位医生对英国煤铁矿区中心太恩河畔新堡的描述

（1）据材料一，概括人类历史向世界历史转变的动因。（4分）

（2）据材料二，概括工业革命对英国的影响。（6分）

（3）材料三这时期的英国资产阶级是怎样取得“完全统治权”的？据材料三指出其争取“完全统治权”的原因。（4分）

（4）材料四主要反映了什么社会问题？（2分）

28 （13分）阅读下列材料：

材料一    表1　第一次世界大战交战国军需品的日生产量       （单位：百万吨）

	
	1914年8月1日
	1914年9月15日
	1917年某日

	
	协约国
	同盟国
	协约国
	同盟国
	协约国
	同盟国

	生铁
	22
	22
	16
	25
	50
	15

	钢
	19
	21
	16
	25
	58
	16

	煤
	394
	331
	346
	355
	851
	340


材料二    表2　第一次世界大战期间协约国和中立国损失和建造的船只

	时期
	损失的船只
	建造的船只

	1915年
	1,744,657
	1,202,000

	1916年
	2,799,772
	1,688,000

	1917年
	6,623,623
	2,937,786

	1918年第一季度
	1,146,920
	870,371

	1918年第二季度
	963,370
	1,243,274

	1918年第三季度
	892,546
	1,384,110


材料三   这场战争既是一个结局，也是一个开端。世界上较蒙昧的人们决不再仅仅占据他们以前所占据的地方。在这些地方，迟早将出现独立的中国、自制的印度、代议制的埃及、非洲人的而不仅仅是供他人进行商业剥削的非洲。从这场战争中还将出现一个不受侮辱、有权选举、有权工作和有权生存的美国黑人民族。                  

——美国黑人领袖W.E.B．杜波伊斯（1918年）

请回答：

（1）表一中1917年的数据与1914年相比，发生了什么变化？你能从这一变化中分析出一战进程中的哪些史实？（4分）

（2）英、美著名的海军专家一致认为，德国只要稍多几艘潜艇便能赢得这场战争。表1中哪个时期的数据最能说明这一点？这与德国的什么战略战术有关？后来导致这一战略战术失败的主要原因是什么？（4分）

（3）“这场战争既是一个结局，也是一个开端”。根据所学知识分析材料二中所指的这个“开端”的含义及当时促成这一“开端”的有利因素有哪些？（5分）

29.（11分）阅读下列材料：

材料一  英国首相劳合.乔治认为:如果他(指德国)感到自己在1919年的和约中受到了不公正的对待,它同样最终会从胜利者身上找到进行严厉报复的手段.……因此,正是为了这些原因,除不得已之外,我强烈反对把更多的德国人从德国统治下交由某个其他国家统治.……在当前情况下,我认为最大的危险是德国可能把他的命运同布尔什维主义连在一起…… 
材料二  在巴黎和会上,法国以最明确的方式提出要求,主要有两点:第一,阿尔萨斯必须归还我们,但归还是不应该象根据1815年条约那样分割得支离破碎,应按照1790年前的边界归还我们.这样,我们将在地理上以及矿藏上拥有萨尔盆地.”第二,法国政府希望看到莱茵河以西的领土和德意志帝国分开,并成立一个类似缓冲国的国家.” 
材料三  对华盛顿会议在解决中国问题上的作用主要有两种观点：第一种观点认为，华盛顿会议是一次失败的会议，它使中国重新回复到几个帝国主义国家共同支配的局面，更加重了中国人民的灾难；第二种观点认为，华盛顿会议使中国收回了许多主权，应肯定这次会议的积极作用。

请回答：

（1）结合所学知识和材料一信息,指出英国在巴黎和会上为什么反对过分制裁德国?（3分）

（2）结合所学知识和材料二信息,指出法国处分德国的基本原则是什么?法国为什么这样做? 

（3分）
（3）根据材料三并结合所学知识，说说你同意哪种观点，请选择一种观点简要说明。（5分）

高二月考历史试卷答案

一、单选（共50分）

1--5 ADDAA  6--10 CBADB  11--15 BCBCC  16--20 BCCBD    21--25 CABBA

二、非选择题（共50分）

26题，（16分）

（1）不同：官营手工业效率低下，质次价高，不能满足农业生产的需要，民营手工业生产积极性高，产品质量高，有力地支持了农业生产。（6分）

（2）特点：数量多，分布密集；形成城镇网络；形成地域性的专业分工。（4分）原因：经济重心南移；农业和手工业生产水平提高；水陆交通便利；商品经济的发展。（6分）

27题（16分）

（1）物质生产的发展或生产力的发展。（4分）

（2）影响：促进生产力发展；加速城市化；成为“世界工厂”；带来环境污染。（6分）

（3）通过1832年议会改革。（2分）原因：工业革命使工业资产阶级力量壮大，要求扩大政治权利（2分）

（4）社会问题：工人没有享受到工业革命创造的巨大财富，生活悲惨。（2分）

28.（1）变化：1914年，协约国军需品的日生产量与同盟国相当；1917年，协约国军需品的日生产量远远超过同盟国。（2分）史实1：战争规模不断升级，原因是交战国数量的增加，战争呈现焦灼化。史实2：从1917年开始，战争形势朝着有利于协约国的方向发展，原因是美国等国加入协约国作战。史实3：受到战争的重创，一战后期同盟国的生铁、钢、煤等军需品的生产能力遭到严重破坏。（答出任意两点给2分）

  （2）1917年，这一年协约国和中立国损失的船只数量达到了一战时期的顶点，损失船只是建造船只的2倍以上。“无限制的潜艇战”。失败原因是美国海军协助英国海军对德奥集团国家进行海上封锁并开展反潜艇战。（4分）

  （3）这一开端是指殖民地半殖民地国家和民族的觉醒及解放斗争。（1分）有利因素：一战期间，帝国主义暂时放松了对殖民地半殖民地国家的侵略；这些国家和地区的民族资本主义乘机得到了较快的发展，民族资产阶级和无产阶级力量壮大；俄国十月革命的胜利的鼓舞和推动；一战以后，帝国主义和殖民主义的力量有所削弱。（答出任意两点4分）

29. （1）英国反对过分制裁德国主要原因是不希望法国独霸欧洲大陆,影响英国利益,同时也是认识到过分制裁会引起德国民族复仇情绪,也有可能使德国发生社会主义革命或倒向苏俄。（3分）

（2）严厉制裁德国和支解德国.主要原因有普法战争的宿仇,一战后法国防止德国山东再起和企图独霸欧洲.（3分）

（3）同意第一种观点。美英等国部分解决中国问题是为了同日本争夺远东霸权，打破日本独霸中国的局面中国许多正义的要求遭到无理拒绝，“尊重中国主权”只是一句空话；美英为了自身利益，强迫中国对日妥协；山东问题的解决是中国人民斗争和中国代表力争的结果等。

同意第二种观点。《九国公约》明确了尊重中国主权的原则，限制了日本的侵华行动；山东问题的基本解决，使中国收回了许多主权，这是以往没有的；门户开放政策使帝国主义共同支配中国，打破了日本独霸中国的局面，延缓了其侵华进程；中国之所以未全部收回主权，主要是由于自身国力弱小，弱国无外交。（同意任一观点均可，只要答得言之有理就可给分。5分）
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